

邵力子 趙蘭坪 陳豹隱 先生講

許德珩 朱偰

(教十九)

# 各國現代經濟學說及組織

中央訓練團黨政高級訓練班編印

三十二年六月

# 各國現代經濟學說及組織

## 目次

### 講述者 題別

一 陳豹隱：總論	一
二 稚蘭坪：英國經濟學說及組織	一一
三 邵力子：蘇聯經濟學說及組織	二五
四 許德珩：法國經濟學說及組織	三七
五 朱 懥：德義經濟學說及組織	四五
六 陳豹隱：中國經濟學說及組織	五六

# 現代經濟學說及組織總論

目次

第一章 總論

第一編	本課題的意義
第二節	經濟學說的範圍
第三節	經濟學說之發生及演變與社會背景
第四節	經濟學說之制度化及其成敗
第五節	經濟學說及經濟組織之價值批判

總

論

各國現代經濟學說及組織

# 一 現代經濟學說及組織

## 第一章 總論

### 第一節 本課題的意義

本課題的目標，依教育計劃之所定，本課題之講授要旨，在對英美蘇德日等國之現代經濟學說及組織，加以比較研究，並探討我國經濟思想與組織之特質與趨向。故本課題的目標，實在於研究範圍之中，期達我們對於現代中國經濟思想及組織之認識，並堅強我們對此問題之研究及研究之意志。

#### 二 本課題之目的：

甲、科學上言：（一）經濟之社會生活之研究，而經濟學說及組織之是為經濟之科學。（二）經濟學說及組織具有相當程度的合法則性，因之可用人力作相當程度的推動轉移，同時在各國之間可能發生相當程度的互相影響。

乙、從事實需要上說：（一）目前世界局勢正在經濟學說及組織發生劇烈轉變的過程中，（二）中國正在推行民主主義的經濟學說並正在開發實行民主主義的經濟組織。

本課的使命在發展建設人民民主社會的階級幹部人才，故從甲乙兩種理由說，俱有講習之必要。

丙、本課題的具體內容 本課題範圍非常廣泛，欲作窮源究本的研究，勢非有數百小時計，因不勝時間有限，故只能擇要研習，因之，對於本課題講授時所含的具體內容，不能一一皆規定，其大體如下：

甲、關於分章（一）總論（二）英國（三）法國（四）美國（五）德義兩國（六）蘇聯（七）日本（八）中國

乙、關於各章的議授項目：除第一章總論係論述與各章俱有關係之共通問題外，其餘各章至少必須包含：（一）經濟學說之種類及其根本要義（二）各種經濟學說所由產生之社會背景（三）在最近二十年中尤真在第二次世界大戰發生後各種經濟學說之變化（四）各種經濟學說之制度化的程度（五）採取此種經濟學說的國家之經濟組織大要（六）關於此種經濟學說及制度之批判等六項。

## 第二節 經濟學說的範圍

一、時代上的範圍 經濟學說為比較發達的社會科學之一，在時代關係上各種經商學說固為繁縝。一列舉，勢有不能。故本課題之限定『現代經濟學說』自有充分理由。惟『現代』二字之意義仍似難確定，普通解釋為約莫一世紀之說，在單純的歷史分段上，雖有條理根據，惟以之適用於經濟學說，則微嫌不妥，蓋因片斷的經濟思想之成為有體系的學說實始於十八世紀，如只研習數百年之經濟學說，恐仍不能明經濟學說進步之大勢，因此，本課題有於『現代』二字採取廣泛解釋，認為指從十八世紀起至現今止之時代。

二、地域上的範圍 如前節所述，世界主要國家各有其經濟學說，我們在地域究竟應如何決定範圍？從本班的立場說，當然不能採用過廣的範圍，然如範圍過狹，又恐不能符設置之課題之原意，目前我們決定限於英、法、美、德、義、蘇聯、日本及中國等七個地域，理由甚是因這七八國是大國，而是這七八國在整個經濟學說的發達史上各有其特殊貢獻，義大利及日本貢獻雖不甚大，然亦自有可資借鑑之處，故將義大利附屬於德，日本則作為發生純粹及極端複雜的經濟學說的國家之榜樣。

三、研究對象上的範圍 經濟學說與經濟思想不同，後者是片斷的，前者有體系的，我之前的研究對象應為前者，自不待論，例如照學理上說，經濟學說的體系，理應包含：

(一) 對於經濟的根本觀念；  
(二) 對於經濟學說對象的認識；

(三) 經濟活動各部門間，如生產，流通，分配，及消費的關係；

(四) 經濟政策的主張和其傾向；

(五) 對於經濟發展的認識；

(六) 根本的社會觀或歷史觀。

總之，然就事實上言，國經濟學說往往不能盡破論及。此種體系由之各部份，我們應認他為經濟思想的流派，而且我們只能採可泛解說。凡大體能成一體者，俱認為經濟學說。且拘泥於一人或數人從某種經濟學說，而只注重其極端說，在事實上是不能成一派別。

## 第二節 經濟學說之發生及演變與社會背景

一、學說與社會背景 一切科學之發生，未有不為社會之背景所促成者，經濟學說當然亦是例外，不但如此，且一國經濟學說與社會實況有密切之關係。二因經濟現象比較繁雜幽微，不易被社會認識，苟依社會實況而形成經濟學說，則其背景必有甚顯著者之故，經濟學說與社會背景之關係，較一般科學更當密切。因之，我們研習經濟學說，必須同時認識其發生之背景，方能澈底理解其意義，方能判定其得失，方能批判其價值。

二、經濟學說發生時之社會背景。一個經濟學說之發生，必有其種種社會背景，其主要者大致爲：

(一) 社會生活上之需要。

(二) 因生產技術改良或經濟活動發展而來之社會內部矛盾。

(三) 外界之政治或經濟的威迫。

三者，此三者或為同時的，或為單獨的，各視其時其地之情形而定。

一、經濟學說演變時之社會背景。一個經濟學說之演變，亦必有其社會背景。此種背景

一除與發生時之社會背景約略相同外，尚有左列三種：

(一) 國際競爭；

(二) 經濟恐慌；

(三) 政治革命；

#### 第四節 經濟學說之制度化及其成敗

一、經濟學說與經濟學說之關係。一切經濟學說之發生及演變，雖皆有其社會背景，然一切經濟學說未必皆能制度化，尤未必能全部制度化。蓋因社會化或組織化之原動力，必為政治力量。而經濟學說背景上之主要政治力量，未必還能傾向於採用此種經濟學說，即

沒有此傾向，亦未必能全部採用，我們研習經濟學說，必須對於經濟學說之制度化之程度及其效果，有一明白的認識，方能理解這個經濟學說的勢力而作比較合理的批判。

二、經濟學說制度化之方式 經濟學說制度化之方式，或為漸進的，或為急進的，或為有理而有計劃的，各依其時其地之情形而定。概括的說，自以合理而有計劃的方式為最安全妥適。

三、經濟學說制度化之效果 經濟學說制度化之效果，或有或無，或大或小應依種種條件，如：（一）心理的準備是否達到，（二）政治上的配合是否切實，（三）學說的精義與制度的精義是否吻合，（四）制度化當時的社會需要是否與學說切合，等等而決，不能輕率論斷。

## 第五節 經濟學說及經濟組織之價值批判

一、經濟學說及經濟組織之價值批判的必要 我們研習經濟學說及組織，如第二節所述，目的在加深我們的認識和加強我們的信念，因此，我們對經濟學說及組織不能不有一種價值判斷，否則不但加深認識和加強信念的目的將不能達到，而且或將墮於智識游戲或概念游戲的陷阱。

二、絕對批判的不可能 不過，對於經濟學說的價值判斷，確是不容易的事。第一、絕對的價值批判既是說，在純粹學理上判定一個經濟學說的價值有無和大小，在目前是不可能

的，因為：

- (一) 目前尚無確定的客觀的批判標準。
- (二) 目前所少體系完全的學說和完全制度化的對象。
- (三) 目前尚無可資判斷的充分資料。

三、相對的批判之標準，我們雖作絕對的批判，同時我們又不能不作批判，所以我們只能作相對的價值批判，即是說，憑現有的事實和我們認為正確的主觀，去作批判。相對的價值批判之標準，大致如左：

- (一) 既知的歷史事實。
  - (二) 我們認為正當的經濟的根本概念。
  - (三) 現實的國民需要。
  - (四) 某種經濟學說及組織對於現實文化生活的貢獻。
- 等等，依此等標準去作批判，當可得一使批判者主觀上心安理得的結論，而加深其認識並加強其信念。

各國現代經濟學說及組織

英國現代經濟學說及組織

## 二 英國現代經濟學說及組織

### 目 次

#### 第一 節 資本捐問題

一、資本捐之特點與意義

二、主張徵收資本捐之理由及人物

#### 第二 節 上次大戰後英國紙幣恢復兌現之二種主張

一、主張實行新半價之理由

二、主張恢復舊半價之理由

#### 第三 節 強制儲蓄學說

一、凱因斯強制儲蓄計劃

二、我國戰後實施強制儲蓄之必要

## 第四節 自由主義經濟學說與統制經濟思潮

一、兩派思之消長

二、英國統制物價之成效

## 二 英國現代經濟學說及組織

### 第一節 資本捐問題

上次大戰後，英國財政方面異常枯竭，於是一部份經濟學家認為國家打仗所用之經費，不能由一般國民平均負擔，必需由富有者負担。主張徵收資本捐，此說一經提出，頗為當時英國政府特別注意，因為在戰時發國難財者甚多，其總數為四十萬萬金鎊。如能徵收資本捐，不僅可以減輕國民負擔，而且可能增加財政上之收入。

#### 一、資本捐(Capital levy)之特點與意義

英國經濟學家所建議之資本捐，有下列二種特點：

(一)以人民所有資本為對象，因包括一切動產與不動產，其捐率最低為百分之五、最高者為百分之六十。

(二)資本捐並不是一種租稅。因為租稅是繼續徵收，而資本捐則為一種臨時稅，只徵收一次，但可分期繳納。

#### 二、主張徵收資本捐之理由及人物

英國在大戰結束以後，國家負面總債增至七十四萬萬鎊；而私人資本較戰前增加四十萬萬鎊。所以當時英國經濟學家如 *Egmont, Hobson, Keynes* 等皆主張徵收富有者財產一部份，以還國債，減輕財政負擔。惟此項主張提出後，英國政府方面，即認為此項稅捐是否能夠辦理成功，必須取得全國人民一致之擁護。但當時英國朝野一般人士對舉辦資本捐於財政上之補助不大，加之辦理手續過於繁瑣，大多表示不贊成。

此次我國對日作戰，將屆六年，一般私入資本大量增加，國庫收支不敷甚鉅，為平均財富減輕國庫負擔起見，在戰時或戰後似有舉辦資本捐之必要；惟在戰時能否舉辦，尚須考慮下列三種困難：（一）我國工商業組織尚不健全，私人資本又無精確之調查與統計，如須舉辦資本捐，必須經過長期之準備。（二）在作戰期間，因有物價繼續上漲之困難，遂致物價毫無標準。（三）在此物價上漲時期，一般紹悅之工商業者，往往易於提高物價以求補償。

至六戰後客觀環境轉變時，似可舉辦。蓋在戰後交通恢復，各地貨物供需平衡，物價亦趨穩定，不致將負担轉嫁於一般消費者；又因國家在作戰時耗費及政費支出浩繁，國民負担較重，舉辦資本捐，可以減輕財政負擔；同時因為政府龐大的支出，不得不大量發行貨幣，因而形成通貨膨脹，如舉辦資本捐，可以收縮通貨；但在技術方面尚有兩點困難：一為私人資本調查不易，亟須廣泛徵收，當困難之處，能否廉潔公道？所以如果在戰後徵收資本捐，必需事前作充分之準備。

## 第二節 上次戰後英國紙幣恢復兌現之三種主張

英國在上次大戰發生後，紙幣發行數量大為增加，此種通貨膨脹，實出於不得已。當時不發現紙幣，增發至四萬五千萬鎊左右，而通行之貨幣則有二種，一是金幣，一是紙幣。因此英鎊對外匯率，降至一鎊等於美金四元三角。（戰前每鎊合美金四元八角六分又三分之二）於是部份經濟學者，主張即照當時匯率，實行紙幣兌現，此即新平價兌現。主張舊平價發現者，以為須將匯率提高至戰前水準，即照美金四元八角六分又三分之二之比，恢復金本位。

### 一、主張實行新平價之理由

當時英國經濟學者主張新平價兌現之理由，以為舊平價兌現，必須提高匯率，如果提高匯率，必先收縮通貨，通貨收縮，匯率提高，物價必跌，結果即為工商不振，經濟衰敗。若進行新平價兌現，物價水準不至下跌，經濟可以繼續繁榮，提倡此種主張者，為當時思想較新之經濟學者，其代表人物為 Cassel 氏，Cassel 氏雖為瑞典人，但其主張則針對當時英國經濟狀況而發。

### 二、主張恢復舊平價之理由

當實行舊平價兌現之主張提出後，當時英國政府，特設一委員會，名為「通貨與英蘭銀行」

行紙幣發行委員會」 Committee on the Currency of Bank of England Notes Issuer 負責研究整理紙幣與恢復兌現問題。極力主張舊平價兌現，其理由以爲新平價兌現，即爲英鎊貶值，放棄一百餘年歷史之金本位制，未免可惜與不智，且足使英倫喪失世界金融中心之地位，乃於一九二五年四月，照舊平價恢復金本位制；但實行結果，匯率漸高，通貨跌少，物價下跌，英國戰後經濟，長期不振達十餘年之久。

至於我國在作戰期間，通貨發行量，相當龐大，自屬必然之事。但以目前現狀觀之，則戰後似可考慮下列諸問題：

(一) 紙幣兌現(不論新平價或舊平價)之現象，不致再有，因再鑄金銀幣，流通於市，未免浪費故也。

(二) 提高匯率，收縮通貨，以壓低物價乎？則我現行匯率，已較物價高出十倍，因此戰後物價，必然慘跌。若再提高匯率，對於我國戰後經濟，將更不利。

(三) 不提高匯率，不收縮通貨，不壓低物價乎？關於此問題，則我現行匯率已高，物價已能壓低。過高之物價，亦非所宜。故應一面使物價下落，一面貶低匯率，以求二者之平衡。

## 第三節 強制儲蓄學說

## 凱因斯強制儲蓄計劃

此次歐戰爆發以後，英國經濟學者凱因斯氏，於一九三九年十一月，在泰晤士報上，提出強制儲蓄計劃（Compulsory Saving），主張強制全國人民儲蓄其收入之一部分，以充戰費，其法：一、每人每月按照收入的多少，必須儲蓄其一部份，戰後發還。二、每月儲蓄金額，按照收入多少而定，採用累進制，由政府規定。

強制儲蓄計劃提出後，英國政府方面，並不表示贊成。因為英國素尚自由，儲蓄須出人民自願。當時雖有積極儲蓄之必要，但英國人民，均能自動實行儲蓄，故無強制的必要。若由政府強制執行，反與人民之自尊心有礙。所以反對此計劃者甚多。凱因斯氏乃於一九四〇年，出版一小冊子，名曰「如何籌措戰費」，將強制儲蓄，改稱「延期支付」（Deferred Payment），以免引起一般反感。其理由：一即戰時人民消費，必須減至最低限度。欲達此目的，最有效之方法，即除繳納稅賦維持最低限度之生活外，須將多餘之收入，交由政府存儲，留待戰後提用，故為延期支付。二即戰時支出浩繁，延期支付實施以後，可以積聚鉅額資金，銷納大批戰時公債，實為籌措戰費之最佳方法。三即戰後人民之購買能力，必較戰前為低。而生倣能力，則必較戰前為高。二者不能平衡必然釀成經濟衰敗。戰時若行延期支付，儲蓄人民所得之一部份，戰後發還，則於戰後人民之購買能力增加，經濟衰敗現象，不致發生。四即戰時財政，虧負甚鉅，戰後為解決財政債務起見，應舉辦資本捐，由富裕者負擔。則於

戰時，用累進即實行強制儲蓄，戰後徵收資本捐時，可以避免若干不必要之手續。

至於儲金之繳納，表面上似甚繁瑣，凱因斯以為實甚簡單。因各人收入，本有調查，故可制定每人應儲金額。至於繳納方法；一可與繳納所得稅，同時繳納。二加入社會保險者，除扣保險費外，再扣應繳之儲金，可用一種延期支付券，由雇主蓋章證明之。

以上所述，為凱因斯氏強制儲蓄計劃之大要，現在尚在研究商討之中。戰時儲蓄，本較平時更為重要。因在戰時，物資消耗甚大。若不全力節約，即有物資告竭物價飛漲之危險。但欲實行節約，必須減少消費。而欲減少消費，必須減少人民之購買能力，減少人民購買能力之有效方法，即為儲蓄。此其一。戰時財政支出必較平時為多。大量資金流入民間以後，雖可用戰時賦稅與戰時公債政策，予以回收。但究難完全收回。若不積極推行儲蓄，人民購買能力，必較平時為大，物價即有騰貴物資即有缺乏之危險。倘若物價高漲，財政支出，又將隨之而增加。故非勵行儲蓄不可。此其二。但在戰時，實行儲蓄，反較平時為困難。其原因之一即戰時人民生命財產不安全，未來不可知，故多傾向於目前之享受，不願留待將來使用。二即戰時人民心理，與平時不同，往往需要刺激，因此傾向浪費，不願儲蓄。

因有上述種種原因，戰時若由人民自動儲蓄，雖加獎勵勸導，效果恐仍不大，不若強制儲蓄為有效。至於我國，戰時更需要勵行儲蓄。其理由一即若不儲蓄，人民之購買能力更大，物價當更上漲。二即若不勵行儲蓄，信用通貨，不易收縮，資本流入商品市場，遂使物價

更貴。但在現狀之下，獎勵人民儲蓄，效果甚微。日下存款利息，雖在月息三分左右，而物價上漲程度，每月約在百分之五以上。實行儲蓄，反受損失。人民遂多傾向國貨，所以強制儲蓄，實有研討的價值。

## 二、我國戰後實施強制儲蓄之必要

我國現在實行強制儲蓄原則上無可非議，實行時之技術方面，大有商討餘地。一即我國全國人民之每月每年所得，並無正確調查統計。根據所得的多少，而定儲蓄金額的大小，即感困難。二、戰時商人，收入雖豐，但多隱匿不報，政府無法調查。強制儲金，即難徵收。公務員士兵，薪額一定，固可按月扣繳儲金。但其所得，早已不夠維持生活，當然不能再作強制儲蓄。總之，凱因斯氏之強制儲蓄計劃，雖然法良意美，而我經濟組織，相當落後，不能與此近代式之計劃相配合。所以我國戰時雖有強制儲蓄之必要，對此強制儲蓄計劃，依然不能完全付諸實施。必須斟酌我國國情，對於戰時收入豐富而又不易隱匿的人仕，逐步推行強制儲蓄，實為當前國計民生的重要設施。

## 第四節 自由主義經濟學說與統制經濟思潮

### 兩派思潮之消長

自由主義經濟學說可以說產生於英國，實施於英國，這就是歷史上有名的史密斯氏所創

導的自由主義經濟學派。十八世紀末葉，十九世紀初期以來，英國的經濟政策，人民的生活習慣，深受這派經濟學說的影響。百餘年來，國家對於經濟方面的一切設施，固然已與當時絕對放任自由不同，例如關稅的提高，外匯的干涉，經濟集團的建立，但是若與厲行經濟統制國家相比較，仍為小巫之見大巫，不能相提並論。至於人民的經濟生活，則仍傾向自由，並且確能自由。所以大體說來，英國的自由主義經濟學說，早已深入人心，雖至二十世紀的現在，仍為指導人生活的中心思想。

但自歐戰爆發，國家政策，自昔日之自由經濟，轉向統制經濟。農工商業交通金融各業，或受政府管制，或受政府督導，或竟收歸國營。人民衣食住行亦已大受限制。而在人民方面，亦已一變昔日之自由風氣，而願接受政府之全面統制，不敢或犯。故在英國，統制經濟思潮，已取自由主義經濟學說之地位而代之。固能如是，所以經濟不能自給自足須賴海運以資接濟的英國，在遭受潛艇極度威脅的現狀之下，經過三年有半的作戰，全國人民的經濟生活，依然能夠安定若素。

## 二、英國統制物價之成效

英國戰時經濟統制政策之中，最重要而又與人民生活關係最為密切的，就是物價統制。英國戰時物價統制的必要與成就，我國不能與之相提並論。因為英國是一個近代式的工業國家。到了戰時，對於物價統制，有迫切的需要。其原因：一即移轉生產力，增加軍需品的生

產量。因為戰時軍需物資的消耗極大，必須節制和平工業之生產，將和平工業之生產力，移轉於重工業與軍需工業。移轉方法，雖有多端，而嚴防人民日用品之騰貴，最為重要。人民日用品之售價，既不上漲，而將軍需原料與軍需品之售價，酌予提高，人民受利己心的驅使，資本即自和平工業，改投重工業與軍需工業，至少對於二種產業之投資比例，必然發生重大的變化。人力物力，又隨資本的移動與投資比例的變化而轉移。故為移轉生產力增加軍需生產計，人民日用品的售價，即有嚴厲統制的必要。二即英國是一個高度工業化的國家，薪給階級與其他固定收入者，實佔全國人口的大部份。戰時物價高漲，薪給階級與其他固定收入者的生活，必極困難。則為安定大多數人民生活，加強作戰力量起見，物價又有嚴厲統制的必要。三即戰時物價愈高，財政支出愈大。支出愈多，收支不敷的差額亦愈鉅。雖可增戰時公債，以補收入之不足。但按戰時公債，發行過多，銷路必漸困難，易於釀成通貨膨脹。故為防止增加財政支出，緩和通貨增發起見，對於物價，又有嚴格統制的必要。

根據上述各種迫切的需要，故在歐戰爆發以後，英國逐漸加強物價的統制，且已獲得相當成效。所以能夠成功的，也有其理由。一般的說，戰時財政支出，必較平時為多，大量資金流入民間以後，人民的購買能力，即較平時為大。政府若不設法收回，物價必然因此而上漲。收回之法，最重要的，就是賦稅與公債政策。英國稅制，以直接稅為中心，戰時易於增稅。並且各人每年每月的收入，有相當正確的調查。所以舉辦戰時利得稅，不致有大量漏稅

之弊。至於公債，則其利率，較市場稍高。換言之，市場利率很低，往往在公債利率之下，至少相等。因此人民購買戰時公債完全是一種投資行為，而又有愛國之美名。戰時公債，因此易於推銷，人民的購買能力，易於收回。所以戰時財政支出增加，大量資金流入民間以後，政府又用賦稅與公債政策收回。結果，人民的購買能力，所增無幾，對於貨物的需要，也就不大，物價可以不至大漲。這是理由之一。並且英國教育普及，人民的識水準較高，到了戰時，大多數人民，都能了解戰時國家的艱難，願意忍耐一切生活上的不便，接受政府關於日常生活的一切法令。並且能夠互相督察，遵守法令，不敢或犯。所以人民有接受政府要求遵守政府法令的習慣，又有互相督察的能力，是戰時統制物價政策易於成功的第二理由。至於政治方面，一般經濟方面，也能使戰時統制物價政策，易於成功。因為政治組織，在平日已極嚴密，戰時更甚。執政府的物價政策，可以自上至下，中間不致脫節。至於一般經濟，則在農業，為農場牧場；工業，為大規模的工廠；運輸，是輪船火車；儲藏，是倉庫棧房；販賣，是百貨公司與登記註冊之商號。這種經濟組織，既可調查統計，又能分別統制，而無法逃避隱匿。並且人口戶籍，在平日已有正確調查。各種物資多少，各業產銷數量，以及運輸能力，都可作相當可靠的調查，因此可以實行定量分售，用相當正確的人口數，除相當正確的物資量，就可得到相當正確的每人應得的物資數。根據這個數字，實行定量分售辦法，人與物之間，不至脫節。不至於無物可買，也不至於有物無人買。定量分售，是防止物

價上漲必要條件。因為在供給方面，戰時民用物資的供給，必較平時為少。這是物價上漲的條件。需要方面，雖可用賦稅與公債政策，收回人民新增的購買能力，但是依然不能使人民的購買能力，減至平時以下。結果，人民的購買能力，既與平時相等，或較平時稍高，而物資的供給量，遠在平時以下，物價就有上漲的可能。政府雖用全力防止物價的上漲，也必失敗無疑。所以必須更進一步，實行定額分售，其目的，就在使人民雖有購買能力，也不能變成對於貨物的需要。換句話說，就是用人為方法，將需要減少，以與貨物的供給平衡，防止物價上漲政策，就易成功了。

總上所說，統制物價政策，定量分售制度，都與英國傳統的自由主義思想，背道而馳。而在戰時，英國人民，都能接受遵守政府各種統制法令，不敢或犯。其原因，不外全國人民，都能了解戰時特殊處境的艱難，願意犧牲個人利益，以求最後勝利耳。



蘇聯現代經濟學說及組織

# 三 蘇聯現代經濟學說及組織

## 目 次

- 一 蘇聯經濟學說興起之時代背景
- 二 社會主義經濟學說史的演變
- 三 社會主義經濟組織的國防觀
- 四 結論

各國現代經濟學說及組織

# 三 蘇聯現代經濟學說及組織

## 一 蘇聯經濟學說興起之時代背景

蘇聯所崇信的經濟學說，為馬克思、恩格斯的共產主義，即所謂科學的社會主義。其經濟制度悉根據於此，而經過列寧，史太林的補充與修正。欲明瞭其演進的經過，當回溯俄國的歷史。

俄國進入資本主義，比歐洲其他國家為遲。一八六一年二月始廢除農奴法。農奴制度造成政治社會之不安，又阻礙自勞動之需要。工業漸次發達，農奴勢必解放。但農奴法之廢止極不徹底，地主在解放農民時，割奪農民向所利用之一部份土地，復強迫其繳納本身解放的贖金。農民租佃地主之土地，須忍受最苛刻之條件，地主更用罰款等方法，以榨取農民僅有的脂膏。因此，無數農民陷於破產，中農逐年減少，土地漸為大地主與少數富農所兼併。其時俄國工業頗迅速發展，鐵路建築尤速，十年中，即建築二萬一千餘俄里。工廠與製造廠，不斷增加；冶金業、石油業、煤業，隨之發達。但俄國工業，比其他資本主義國家則仍落後，不能自製機器，沒有新式技術，因此不得不依賴西歐資本主義。一切機器均須由國

外輸入。礦業全部資本百分之九十，屬於外國人，紡織工業，外國資本佔百分之二十八，五金工業及金屬製造業，外國資本佔百分之四十二。因當時工潮為俄國及外國資本家所壓抑，工人所受待遇至為惡劣，工資低微，工作時間甚長，無勞動保護，亦無醫療援助。尾賄一小間，常聚居十人以上。廠主復時以試賣方法，就扣工資，勒收罰款，又強迫工人用昂貴三倍的價錢購買食品。於是工人開始以罷工要求改善其生活。

俄國農民工人狀況如此，農奴解放令最初之反譴，即引起智識階級之不平，而革命之運動以起。有所謂「個人自由運動」，以手槍炸彈與政府周旋，即屬無黨是；有所謂「到民間去運動」，以農民與一般民眾為宣傳对象，喚起其對於現狀之不滿。此兩派既皆無成，於是民間運動者合一種團體，稱為「土地與自由」；其始仍以農民問題為標的，其後分裂為「民粹派」與「黑色派」，前者保持其傳統之農民運動，發效廣泛為所為，是為社會主義民主革命黨之前身，後者則移其注意力於勞工問題，而專從事於馬克思學說之研究與宣傳，是為社會主義民主勞工黨之前身。黑色派之普列漢諾夫，於一八八二年組織「勞動解放社」，為俄國最早之馬克思主義團體；馬克思著作的翻譯，亦以普氏為最先。普氏抨擊「民粹派」之觀點，謂俄國已走上資本主義發展之路，故革命的主要階級，應為工人而非農民；又根據馬克思之唯物主義，以排斥「民粹派」之英雄思想。一八九五年，列甯在彼得格勒組織「工人階級鬥爭協會」；是年十二月，列甯及其同志多人被捕；同時即有「經濟主義者」即其機關

立憲民主黨人出現。一八九八年三月，俄國社會主義民主勞工黨在明斯克召開第一次代表大會，至一九〇三年七月，該黨第二次代表大會，分裂為多數（布爾布維克）少數（孟希維克）兩派。列寧此時先對「經濟主義者」猛烈攻擊，次指孟希維克派為機會主義而與之分離。及一九〇四年俄日戰爭，俄軍慘敗，工人因窮困失業，憤慨日深，俄皇復於一九〇五年一月一槍殺向其請願之工人，於是罷工蔓延，暴動掀起，海軍參加革命，農民反抗地主。工人蘇維埃亦即於此時出現，主持其事者皆為社會民主勞工黨人，而列寧在此時已主張無產階級應為農民聯盟。煽動農民革命者則為社會民主軍隊黨人，嘗組織全俄農民團體，提出改革土地法主張以土地屬於民衆全體，按照每人耕作能力平均分配。但俄日戰爭停止，俄皇得專力鎮壓人民，工農革命暫歸失敗，自由主義者之威取逆効既起，遂有著名之「十月宣言」，召集國會。憲政運動者又分兩派：一派組織立憲民主黨，主張奉行英法憲政，一派則完全滿意於「十月宣言」，祇希望一強有力之俄國，其發展帝國主義政策，即所謂「十月派」是。但第二屆國會均旋即解散，一九〇七年六月下令修改國會選舉法，根本推翻憲政，第三屆國會兩屆國會分子均以農族代表為多；同時自一九〇八年以後工業復大盛，且日益集中，新提那與托拉斯，在重工業各部門次第出現；一九〇六年十一月內政大臣司徒利平所頒布之新土地法，益有利於富農之兼併；因此工農革命運動僅表面沉寂，至俄國參加歐戰之第三年，俄政府腐敗弱點暴露無遺，人民生計日迫，益以糧食恐慌，遂有一九一七年之大革命。

革命運動之中心，爲彼得格勒各工廠，自二月十八日起，罷工日益發展，軍隊響應工人，開始建立革命政府；至二十六日，俄皇下詔遜位，各黨聯合之臨時政府成立，是爲二月革命。此時農民工人，希望土地與麵包，並停止對外戰爭，而臨時政府則仍主對德作戰，土地問題等事不能解決，在列寧中之立憲民主黨，指導各地農民蘇維埃之社會民主革命黨，與指揮工兵蘇維埃之孟希維克派，皆與臨時政府一致，不得人民同情，布爾希維克派首領列寧回國，大肆宣傳，主張實行社會革命，並標榜一條件制餉婦和。於是布爾希維克派在彼得格勒及各大城市之蘇維埃中，勢力漸盛。臨時政府數次改組，社會民主革命黨之克爾斯基，與立憲民主黨及孟希維克合作，握俄羅斯共和國之大權，歷時數月，迄未察及民意之真正要求，其軍隊又在前線戰敗，人心益離，社會民主革命黨之左派亦與布爾希維克接近；布爾希維克遂高呼「一切權力歸蘇維埃」，並在蘇維埃中密組軍事革命委員會。十一月三日，彼得格勒軍隊群起脫離政府，擁護蘇維埃，波羅的海艦隊士兵亦加入；四日，布黨佔領兩砲台；六日，接收交通機關；七日，佔領各宮，克倫斯基遁逃，閣員悉就逮。全俄工兵代表蘇維埃第二次大會，即夕召集，出席五百六十二人中，布黨佔三百八十二人，社會革命黨右派及孟希維克自知不敵，退出會場；次日，全俄代表蘇維埃大會議決組織人民委員會，以列寧爲委員長，執行政府大權，而以蘇維埃大會及中央執行委員會爲最高機關，列寧乃向大會提出三議案：（一）前線軍隊應立刻停戰；（二）廢除土地私有制，農村土地委員會得暫管地主之財產。

：（三）予工人以管理工廠權，均經大會通過，由人民委員會以法令公布之；布黨之社會革命運動於以完成，是為十月革命。其時猶有社會革命黨左派與布黨合作，嗣布黨自行取得農民領導地位，該派與其他各黨派均一蹶不振，於是布黨成為俄國惟一的黨，一九一八年改稱俄國共產黨（布爾希維克），馬克思主義亦遂成為俄國惟一之經濟學說矣。

## 二 社會主義經濟學說史的演變

社會主義的經濟學說，與資本主義的經濟學說相對立，因其以社會整體的利益為出發點而不以私人個體的利益為出發點。馬克思主義，世稱之為科學的社會主義；其對於資本主義經濟所作的解釋，與揭發其弊病，自更嚴峻，而對於社會主義經濟所採的論證，與指陳其方法，亦自更周密。照馬克思的見解，歷史的重心是在生產技術，即社會的物質生產力；生產技術在工業革命以後，雖日益發達，但因資本家把持生產工具，剝削勞動階級，以致社會上的生產關係完全改變，而形成無產階級與資本階級的對立，勞動羣衆不得不與階級鬥爭的方法，去實現無產階級專政的共產社會。此種生產技術生產關係的失調與改變，即是唯物史觀的中心思想；照馬克思分析的歷史演進，分五大時期：（一）原始公社時期，（二）農奴時期，（三）封建社會時期，（四）資本主義時期，（五）社會主義時期。每一時期的演進，皆由其發展與矛盾均達極點，因而革命開始。但俄國資本主義經濟並未發展至極，何以會發生共產主

義革命呢？據列甯解釋，沙皇俄國是帝國主義所有一切矛盾的集合點，而帝國主義則為「垂死的資本主義」。史太林稱列甯主義為在帝國主義與無產階級革命時代的馬克思主義。故蘇聯之經濟學說及組織，悉以馬克思的學說為基礎，而經過列甯與史太林補充修正之處，實在不少。

一、馬克思是專注意於無產階級專政的，而列甯自始即主張無產階級必須與農民聯盟，方能完成社會革命。

二、馬克思曾主張無產階級的革命態勢是不停頓的，而列甯反對「不斷革命」的主張，史太林則更確言一國內有建設社會主義之可能。

三、馬克思主義關於國家的學說認為在其產主義下不應當有任何國家，而列甯史太林則認國家為保衛社會主義公產所必要，且进而指極號召人民愛護祖國。

以吾等其舉華大者。列甯曾謂：「我們決不以為馬克思理論是一成不變的，我們深信馬克思理論只為此種科學奠定基礎，社會主義者應當在各方面將其推向前进」。列甯與史太林，不僅對於曲解馬克思主義者，作猛烈之抨擊，即對於固執馬克思論者，亦不惜反復爭辯。其經濟學說之中心，一九一八年一月第三次蘇維埃代表大會宣布之「消滅人對人的剝削，消滅社會間種種階級區別，建設社會主義的社會」諸項目的足以盡之；經濟組織則頗有因時制宜的運用。

自十月革命至一九一八年夏間，蘇俄一切經濟政策，如以工人監督工廠生產，銀行鐵道收歸國有，對外貿易與糧食買賣由國家專營等，皆為走向社會主義之過渡辦法。蓋承舊俄之後，工業技術幼稚，小農經濟佔優勢，必須採用國家資本主義的經濟政策以作過渡也。終因內憂外患紛起迭乘，工廠主人逃避，鄉村富農藏匿食糧，蘇俄政府為保障物資供給，爭取戰事勝利，不得不改變其經濟政策。

自一九一八年夏至一九二一年春，為蘇俄實行軍事共產時期。一九一八一年一月，成立全國最高經濟會議，為實行共產主義之準備；六月，開始將大工業一律收歸國有，至一九一九年初，各類工廠全入國家掌握，對於工業的管理，原料的供給與使用，皆採用集中制。一九一八年十月，開始強迫征糧，組織征糧隊與貧農委員會，農民所有穀物，除維持生活與播種所必需以外，全部沒收，不給報價，另設糧食人民委員會，主管糧食的嚴格調查，與有計劃的分配。禁止商品買賣，採用物品分配券制。又沒收城市資產階級財產，極力擴充紙幣發行，全國推行義務勞動，組織勞動軍，實行工廠軍事化。七種軍事共產主義制度，雖幸能維持戰爭的勝利，但生產力一落千丈。工業方面，一九二一年全部生產量只及戰前總數百分之十七，五金生產幾乎全部毀滅；農業方面，農產品總數只及戰前產量百分之五十五，農民多數怠耕甚或暴動。交通方面，燃料車輛缺乏，橋樑航輪破壞，貨物運輸減少四分之三以上。貨幣狂跌，對外貿易銳減。列寧知非迅速改變經濟政策，蘇維埃政府直有覆亡的危險。

第一段：自一九二二年至一九二八年為新經濟政策時期。一九二一年三月蘇俄政府宣布新經濟政策，對農民方面，以課實物稅制，代征營餘糧制；對工業方面，以出租企業制，代國營工農制，因而恢復貿易制度，允許私人商業。此時期可稱為經濟恢復時期，其間又可分為兩大階段：第一階段係在經濟政策上對資本主義退讓，第二階段則為重向資本主義進攻。在對資本主義退讓階段，全國經濟開始活躍，私人商業迅速進展，當時許多人認為蘇聯已走上資本主義復辟之路。但列寧早提出全國電氣化之計劃，且於一九二一年二月即設立國家計劃局。

自一九二三年起，政府決定停止「退讓」政策；在稅收政策及種種方面，幫助國有商業機關與合作社，用經濟競爭方法，征服私有商人；又用合作社聯繫農民與國有工業。政府又於此時期，積極提倡工業技術，培養工業人才，全國工業化、農村集體化等要求，皆於此時提出。一九二六年至一九二七年度蘇聯國民經濟已超過戰前水準，於是由經濟恢復時期進入經濟改造時期；在一九二七年未，聯共全國代表大會已提出五年計劃問題。

自一九二九年以後，為三次五年經濟建設計劃時期。第一次五年計劃，係一九二九年五月蘇維埃第五次全國代表大會通過。其基本任務可概括為兩項：一、加速度推行工業化，特別致力於重工業與機器製造業；二、在工業化基礎之上，積極推行集體農場，剷除富農階級。五年計劃在四年三個月內即已完成。史太林在第一次五年計劃結束時，說五年計劃證明在一個國家裏建設社會主義社會是完全可能的，社會主義經濟體系能克服資本主義經濟體系所不

能解決的困難。第二次五年計劃，不久又即提出，其主要任務，為完成整個國民經濟部門之工業、農業、交通的技術改造，而在新的基礎上使工業品的產量在全國國民經濟的比重中繼續增長。此計劃於一九三三年開始，一九三七年完成，一般工業品產額，與大戰前比較，增加八倍之多。在此時期中，有所謂斯達哈諾夫運動，為技術改進與生產力提高的明顯表現。第二次五年計劃，開始於一九三八年，預定在一九四二年完成時，主要的各工業產量，擴比一九三七年，第二次五年計劃結束時增加兩倍以上。此計劃注重於工業建設的分散與普遍發展，揚俄地方工業，並充分利用蘇聯的礦產，人力、建築材料與燃料，在東部地帶，開辦巨大的鋼鐵機器製造廠，建立煤油氣煉油、火磨及大水電廠；在各蘇聯民族的其中國內，開辦新工廠，新建站，新鐵道，以及灌溉設備與潛機械化。戰爭爆發，此計劃當然未盡完成，但無數新工廠已在東部建立起來，對於戰爭有極大的裨益。三次五年計劃，確已將蘇聯社會經濟徹底改造，每一計劃，皆由國家計劃局，根據最高的決定，作周密的設計，復由全國國民，發揮無上的熱誠，作不斷的競賽，其成功蓋非偶然也。

### 三、社會主義經濟組織的國防觀

蘇聯經濟設施，皆與其國防軍事有密切的關係。軍事共產時期無論已；其後全國上下節衣省食，以致力於經濟之恢復與改造，亦皆以捍衛祖國為前提。史太林曾說五年計劃的任務，

，在於在國內造成一切必要的技術，提高國防能力至最高限度，俾能決然打退一切外來的武裝侵犯。史太林又曾說：我們為加強國防起見，不得不將一批工廠立刻改組來製造現代國防武器；其實，整個第一次五年計劃，着重於發展重工業和機器製造業，全是為加強國防之故。史太林在第二次五年計劃結束時說蘇聯已由國防準備不足的國家，變成國防能力強大，可以隨時應付一切意外事件，能大批製造一切現代國防武器，以防禦外侮的國家。第二次五年計劃具繼承第一次的，這兩次五年計劃可以說是國防基本準備計劃；到第三次五年計劃，則國際形勢已極緊張，可以說是戰前軍事動員計劃。近代戰爭，一方面是技術經濟力量的比賽，必須有更多的空中飛達與地上馬達，方可以佔取優勢；另一方面是後備力量的比賽，必須有更多的原料，煤、鐵、煤油和各種金屬，方可以持久作戰；所以第三次五年計劃，以最大努力，提高技術經濟的力量，並準備大規模的儲藏計劃。

此外，如在理論上闡明馬克思主義的平等觀：各人都有按其所能而勞動的平等義務，一切營利者都有按其勞動而領取勞動報酬的平等權利；如整頓勞動紀律，禁止工人自由離職與自由移轉；如嚴厲執行關於保護公有制的法律，絕對不容許偷竊和侵吞公產；皆所以增加社會主義的生產，而鞏固蘇維埃聯邦的國防。

一九三六年十一月頒定之新憲法，其第一章社會組織自第四條至第十二條，皆為關於經濟制度者，我們應注意研究之。（第四條）蘇聯經濟基礎，為社會主義經濟制度，及生產資

料與工具之社會主義公有。此因消滅資本主義經濟制度，及廢除生產資料與工具之私有，廢除人對人之剝削，而得鞏固建立。（第五條）蘇聯之社會主義公有，或用國有方式（全體人民所有財產），或用合作社及集體農場方式（各集體農場及合作協會所有財產）。（第六條）土地及其礦產，水利，森林，工廠，礦業，鐵道，水上及空中交通，銀行，交通工具，巨額大國營農場組織（國營農場，機器曳引站等）；以及都市房屋中之主要部份，與工業中心，俱為國有財產，屬全體人民所有財產。（第七條）集體農場及合作組織之公共企業，及其所有財產，工具，集體農場及合作組織所培植及製造物品，以及其所有公共建築，俱為集體農場及合作組織之公有社會主義財產，每一集體農戶可以自由處理附着於農場之一塊土地，并以農戶附屬土地上之輔助建築，以及房屋，牲畜，家禽，小農具，合於農業勞動組合法所規定者，作為私有財產。（第八條）集體農場所有土地，使用時期並無限制，即可永久佔有。（第九條）社會主義經濟制度為蘇聯經濟之支配方式，同時法律准許農民及家庭工人之小規模所有經濟；但以基於個人勞動，並不剝削他人勞動者為限。（第十條）人民對於自己之勞動收入，貯蓄，住宅，及輔助家庭建築，家庭經濟，及家庭使用物件，以及供人使用與享樂物件，其所有權得受法律保護。（第十一條）蘇聯經濟生活，均依國家所訂國民經濟計劃之規劃指導，以增進公共財富，並繼續提高勞動者之物質文化標準，鞏固蘇聯之獨立及其國防。（第十二條）在蘇聯依據「不勞動者不得食」原則，勞動乃為每一名能工作人民之應盡

義務，蘇聯正在實現「各盡所能各取所值」之社會主義原則。

上所規定，不應祇看做蘇聯憲法上的條文，應兼看做是蘇聯經濟學說的結晶，與其經濟組織的綱領。又第一百卅一條：「蘇聯任何公民，均有保護及鞏固公共社會主義財產，視為蘇維埃制度之神聖及不可侵犯基礎、視為祖國財富及權力之源泉、視為全體勞動繁榮及文明生活之源泉的義務，任何人企圖侵犯公共社會主義財產，即為人民之敵。」也是非常重要的。

## 四 結論

共產主義本以各盡所能各取所需為目的，今據蘇聯憲法明定各盡所能各取所值之社會主義原則，蓋深知共產主義此時不易實現也。蘇聯對於馬克思學說，視為金科玉律，而應用於實際之時，則常能因窮而變，因變而通。顧其經濟的演進，有不少擔心該自足資本體之興，而瞻望其前途，亦自有其光明與遠大。蘇聯自稱其經濟組織為完成社會主義社會的建設，以走向共產主義之路，而我國學者或稱其符合於民生主義之理想，蓋均有其理由也。

法國經濟學說及組織大綱

# 四 法國經濟學說及組織大綱

## 第一章 導論

### 第一節 經濟學說組織與社會關係

#### 第二節 法國經濟學說與社會背景

第一目 大陸性的農業國

第二目 工業革命在法國出現的時代

第三目 政治革命在法國出現的時代

第四目 拿破崙之侵略，敗北，對於法國經濟學說的影響

#### 第三節 法國重要的經濟學說及其出現的時代

## 第二章 法國經濟學說與組織概要

### 第一節 重農學派 Physiocrates

第一目 重農學派之產生以前——重商主義及其海外殖民政策

第二目 重商主義及其海外殖民政策對法國經濟社會之影響：

（一）由改革財政，統一關稅，削減了封建王侯地方割據勢力，扶植了王權，增強了君主專制政治。

（二）由初期的保護政策，禁止糧食及農產物出口，以致農村

破產，農民貧困。

（三）由對外貿易之壟斷政策，引起不斷的對外戰爭。

第三

重農學派主要的經濟理論及經濟政策

(一) 以放任自由 (Laissez-Faire, Laissez-Passer) 政策，代替重商主義的關稅壁壘及國家保護政策。

二二重齋先生傳序，以辭林贊募之金，踰凡

重商主義者，以對外貿易之金銀輸入為國家致富之源，因此低壓國內農產物及勞動力價格，以求生產品成本之低廉，謀對外競爭之獲利。重農學派認為只有農業生產才算是生產，純生產 Product 爲商業交易，只能獲取貨幣（金級），不能算是生產，既不能致富，因此，

否定重商主義的理論根據，而反本歸農。

(三)因重商主義對外貿易政策之醜惡，引起對外戰爭，以致對內橫征暴斂，重慶學派主張徵收土地稅，幸免消滅也一再寄難。

重農學派代表者奎因 E. Quesnay 提出的  
（二）套牌的《政治 Tableau Financier》大意

二三、對內經濟政策關於生產、分配、及流通過程意義。  
第二日  
重慶派在經濟學上的地位及其影響。

## 第二節 曾法法爭以前法國的經濟學說及組織

### 第一目 大革命以後法國的經濟學說及組織

#### 第二目 自由主義經濟學不能產生在法國的原因：

(一) 工業革命時期較英國晚。

(二) 正當英國自由主義學說出現時，法國沉醉於政治革命及拿破崙的統治。拿破崙實行保護政策，確保歐洲市場之獨佔，反對自由貿易。

(三) 農業的大陸國，自給自足的程度極強。

(四) 封建的潛勢力較大，自由主義多發揮在政治哲學上，少發揮在經濟學說上，故隨有隨依 J.B. S. 等人的自由主義經濟學說，然只概述亞丹斯密的理論，並非獨創。

第三目 西士蒙底 Sismondi 的經濟學說——反自由主義的經濟學說：

(一) 國家限制生產說。

(二) 勞動者與產業結合說。

#### 第四目 聖西蒙的工業主義論

##### 第五目 傅立葉 Fourier 的經濟學說及組織

(一)傅立葉的經濟理論  
(二)傅立葉的經濟組織——泛蘭斯推 Phalange 的意義及

其價值。

##### 第六目 普魯東 Proudhon 的經濟學說

(一)普魯東對於財產的意見。

(二)普魯東的經濟理論。

(三)「國民交換銀行」的意義與價值。

### 第三節 一九七〇年後法國的經濟學說及組織

(一)第二日戰爭法戰爭前後法國的政治環境與社會環境。

##### 第二目 工團主義 Syndicalisme 的理論與組織

##### 第三目 季特 H. Gide 的經濟學說

(一)季特經濟學的理論

(二)合作社及聯帶關係 Solidarité 義。

### 第三章 第一次世界大戰以來法國經濟之發展概要

#### 第一節 二十年來法國經濟之發展

#### 第二節 法國的經濟與政治

#### 第三節 今後法國經濟前途

#### 主要參考書

- (一) Ch.-Cide et Rist: *Histoire Des Doctrines économiques*.
- (二) 北澤新次郎：美、英、法意德的經濟統制
- (三) 金天錦編：*經濟思想發展史*
- (四) George Pe l: *The Economic Policy If Fra ce 1927*. London

德義現代經濟學說及組織

# 五

## 德義現代經濟學說及組織

### 目 次

#### 第一講 德義之經濟學說 ..... 四七

- 一 社會主義學說 .....  
德義經濟學說之地位及其派別 ..... 四七

1. 唯心的社會主義 Lassalle, Rodbertus

2. 唯物的社會主義 Karl Marx, Engels

3. 社會主義學派之影響

#### 二 歷史及倫理學派 ..... 五四

1. 歷史學派之先驅 Friedrich List, Zengen

2. 歷史學派之發展 Roscher, Bucher, Sombart

3. 優理學派 Adoef Wagner, Cossa

三、全體主義學說.....

六〇

1. 全體主義學派之中心思想 Othmar Spann

2. 全體主義學派之影響

# 五 德義現代經濟學說及組織

## 一 社會主義學派

一八三〇年左右，英國 Roberts Owen 始有此名。Sozialism Pierre Leroux 始以社會主義與個人主義對稱。一八四〇以後，傳佈各國文字中。

簡單說：社會主義與個人主義相對；

個人主義，以個人爲前提；

社會主義，以有機體的全體社會爲主體；個人必須處於從屬地位，而以社會全體之發展爲其目的。

與個人主義不同者：

1. 經濟自由；放任自由競爭，經濟平等均貧富；
2. 個人爲出發點；社會全體爲出發點；

與無政府主義完全不同者：

無政府主義完全否認政府：

1. 社會主義：爲全體之福利限制個人自由

2. 無政府主義：爲個人自由，取消或儘量限制國家之干涉；  
社會爲有組織的，以達到全體福利之目的。主要一點，將生產工具之私有權  
取消收歸國有，財產私有爲例外，生產工具國有爲原則。

(1) 工作，強制。(2) 每一個人須爲全體工作，任何人不能剝削他人。(3)

一、國有財產國營事業，應儘量擴大；(4) 以國有或公營事業補私人企業之不足；  
達到的方法，則新舊不同。一、企業國有，二、用合作方式達到社會主義目  
的。

與共產主義不同者：

社會主義：只要求生產工具收歸國有，

與社會民主主義不同者：

用民主主義方法，取得政權，以達到社會主義。故只爲一政黨名稱，非學說名

稱。

社會主義 則為一種宇宙觀；或一種經濟組織，例如 Reckelus 為社會主義者；但並非社會民主黨；但社會民主黨，必為社會主義者。 Hitler NS DAP 例外；第一派 唯心的社會主義 Idealistic Socialism 要求生產工具收歸國有，以實現一種理想。

第一 公正 *Qustige Verechtigkeit*

第二 平等 *Equality Gleichheit*

第三 博愛 *Bruderlichkeit*

(1) Lassalle (1825—1864) 為國家社會主義 *Staatssozialismus*

理論家兼實行家。

一八六三年組織德國勞工同盟 *Allg. deutscher Verein*

一八六四年出版 *Kapital und Arbeit*

與馬克思不合：即為一有民族思想，一則屬於國際的。理論上多根據 Ricardo

Rodbertus Marx.

實行策略上多根據 Louis Blanc 組織工人，用國家力量收回生產工具分配贏利與工人合作社。

### 其主要學說：

#### (1) 工資鐵律 在自由經濟之下：

工資提高，工人生產優裕，人口增加，發生失業，工資下降；工資下降，工人生活困苦，人口減少，發生死亡疾病，工資上升；故工資決不會超過工人最低生活限度以上。

此種現象，由於私有財產制度，並非如 Ricardo 認為必然現象。

(不知經濟發達，需要勞工增加，亦可以抵消人口之增加)

(且工資提高，並不需增加人口，而提高一般生活水準)

#### (2) 生產組合 (Produktionsassoziation) 生產合作社。

工人當聯合起來，從事生產；但缺少資本貸款，國家當出面幫助。

要求普魯士政府賄助一萬萬 Taler，幾使個人企業家無法與之競爭。

分配以盈餘，以備就可獨立經營。

#### (2) Robert (Robert Scholz) (Robert Scholz)

(1) 一切生產物品，在經濟上看來，只是勞力之產物，故財產之產生，只能由於勞力，財產之取得，亦只能由於勞力。在目前情形之下，不完全由於勞力，原因有二：

第一 工人生產的多，自己消費的少，生產過剩。

第二 漢律上原因：土地及資本，即生產工具，屬於私有，故利用生產工具者，須付租金。

### (2) 工資遞減學說：

工資遞減，其原因在勞力供給之方面。  
工人無生產工具，只能替人家做工。其贏餘只能歸人家所有。無法取償其勞力  
正當所得。

工資限於生活最低限度，經濟之發達，生產力之增加，於他無分。  
因此從全體看來，工資在社會收入所得所占地位，數量不大改變，而逐漸減  
少。

(3) 結果發生民衆貧困，及經濟恐慌現象。

(4) 要求取消土地私有權，資本私有權，但一時決不能達到  
故需要『改革』，代表科學的社會主義。  
雖為理想主義者，但不失去現實觀念。

### (3) Karl Marx 1818—1883

(1) 代表唯物的社會主義：

德義現代經濟學說及組織

哲學的基礎，為唯物史觀；一切人類生活的外表，皆由經濟生活，用生產方法及貨物交易方式，以決定之。



生活之物質條件，即生產方法，為其基礎。  
決定社會的，政治的，文化的，法律的制度。

經濟基礎並非一成不變，常常改變；基礎改變，上層組織亦反應改變，互相適應。

但其適應，甚為遲緩，且有困難。

經濟法律，互相衝突，其他觀念亦然，（政治觀念）舊的與新的鬥爭，結果發生階級鬥爭。為不可避免的遲緩辦法。

## (2) 資本主義的矛盾：

- 一、生產已變成社會性質，但交易與占有仍屬於個人行為。
- 二、在一個個企業中，井然有序。  
而全體生產，則易為政府狀態。
- 三、生產者與生產工具分開。
- 四、機器愈發達，工人需要愈少。

五、一方面生產過剩，市面貨物充斥。

一方面消費不足，羣衆愈趨貧困。

工人無法發生作用，生產品無法流轉。

總之，生產方法與交易方式，完全矛盾。

三種學說：（一）集中學說 Konzentrationstheorie

（二）愈趨貧困學說 Verelendungstheorie

（三）恐慌學說 Krisen Theorie

### Ovproduction

生產過剩

Constant Capital

投資愈多——機器設備愈擴大——生產力愈增加

Variable Capital

本贏利——Extra profit

所用以總額減少——工資總額減少

購置力愈減弱

消費不足

Underconsumption

錢那裏去了？使都變成固定投資去了，變成固定資本

結果：小企業崩潰。

無產階級生活愈趨不安定。

中產階級沒落。

恐慌週期發生。

## 二 歷史或倫理學派 (Historische Ethische Richtung)

(二) 由派生於古典學派自由主義及階級鬥爭社會主義二極端之間，為折衷派。其共同點：

- (1) 改認私有財產制度及營利企業；
- (2) 用國家及社會力量加以制裁；以糾正自由競爭之缺陷。
- (3) 反對自由主義學說之純用演譯法，而用歸納方法及歷史方法，研究每一時代每

- 一、國家之制度，法律，風俗，習慣，社會制度之影響。
- (4) 實地主義分析研究，比較研究，要求國家採取干涉統制，保護經濟弱者，保障大眾利益，實以德國為發源地，大多數學者教授皆屬此派。

(一) Friedriu List (1789-1846)

始用歷史方法，研究各國各時代經濟，反對 A. S. 之抽稅理論，注意各國之經濟不同點，分為四期。

1. 漁獵時代；
2. 農業時代；
3. 農業工業時代；
4. 農工商並時發展時代；

每一國家，多可以發展到最後一階段，德國亦然，但英國先進，須保護本國幼稚工業；他國：技術進步，歷史悠久，資本雄厚，商場聯絡便利。提高保護關稅，限度 $50-10\%$ 而不能生長， $20\%$ 而不能維持，即無保護條件，最後一切發展後，不怕他國競爭。即可回到自由貿易。保護關稅為遲緩辦法，可與自由貿易相互調和，故一般極為歡迎。

(二) 歷史學派 Historical School

不求一切經濟制度普遍有效之原則；但求每一國家每一社會具體情形及其特徵；其方法：現實的、經驗的、歸納的 Karle Bucher 代表 Karle Knies Bruno Hildebrand Wilhelmen Roscher 集大成 Sombart •

二句話，注重經濟史的研究。

個人主義學派，但注重抽象原則，不重視歷史；社會主義學派，但注重推翻放任自由原則，又復只重新理。

自然經濟

Hildebrand 貨幣經濟

信用經濟——現款

家庭經濟

Reicher

城市經濟  
國民經濟

貨物從生產——消費之距離長短

Sombart 則專門研究經濟制度

Wirtschaftssysteme 經濟意識 Wirtschaftsgesinnung

經濟組織 Organisation

技術 Technik

非資本主義之經濟制度 上古自給自足之家庭經濟

手工業經濟 中古之封建經濟

## 資本主義之經濟制度

初期

盛期 過渡時代

### 1. 資本主義

#### 2. 非資本主義之經濟制度

資本主義以前殘留之經濟制度——自給自足之家庭經濟手工業

資本主義以外之經濟制度

#### (一) 農村經濟

#### (二) 合作運動

#### (三) 公共經濟

將來趨勢：計劃經濟

各種經濟但合成一有計劃之整體；生產之目的，為滿足需要，生產與消費，必須相應，使全體經濟有計劃有秩序的進行

### (3) 管理學派 以 Adolf Wagner 為代表

古典派 觀察經濟，以為自然現象，其政治問題社會問題分開研究；但經濟問題為整個之問題一部，實不能與政治社會問題分開；個人主義，自由競爭，弱肉強食，

發生種種不合理不道德現象。國家必須加以干涉，保護弱者，抑制強者；文化最高目的，只有國家可以達到。但個人亦不能完全放棄其個性自由，完全作為國家工具。

例如 *Wages* 學說 財政學 1877—1880，（正統學者及德國學術界之權威）  
貧富距離過甚，社會政策的租稅，累進免減（生活的最低限度）重征不勞而獲。

（甲）財政政策之原則

1. 足用（發展性）
2. 彈性（伸縮性）

（乙）國民經濟上的原則

1. 選擇合宜稅源（保護稅源，不傷基本）
2. 預發每一租稅所引起之影響

（丙）公正原則

1. 普及

2. 公平

多多徵  
少少徵

無無徵

(丁) 檢務行政上的原則

1. 確定

2. 便利

3. 最辦徵收費

Costa (1831-1896) 受 Wagner 影響

(甲) 司法的原則

1. 合法 **Legality**

2. 確定 **Certainty**

3. 適當 **Loyalty** 為全體民衆利益而徵收 稅收 支出 保持平衡

4. 平等 **Equality** 實質上平等 (普遍累進應審慎)

5. 道德 **Morality** (非富禁於征之意)

不可有特殊之豁免及例外

不可害及勞力及儲蓄

不可有漏稅

(乙) 經濟的原則 (保護稅源)

1. 徵稅最好僅及於國民經濟或個人之所得，不及財力。
2. 徵收租稅，對於工業之自然發展，其騷擾當求減少至最低限度。

(四) 政治的原則

1. 充足 **Sufficient**
2. 有彈性 **Flexibility**
3. 適當之征收方法 **Proper Method of Collection** 利便（迅速，安全，經濟  
不騷擾。）

## III 全體主義Universalismus學派又稱為新浪漫主義學派

What is?  
What Shall be?

Begriff des Richtigen Geistesbaus joder Wirtschaftl. Gantheit

Othmar Spann 維也納大學權威 國社主義理論家

屬於指標方向的經濟學(哲學的經濟學)

研究經濟，不但要研究「是或非」，並須研究「應該如何」，要求一種最好的經濟

組織，稱他所謂對的經濟組織。

物價不能由供求關係決定，當由全體按其合理分配，決定公平價格。全體重於一切，個人當為其犧牲，為其服務；在全體之中，個人或私人團體當合理的組織成全體。

所以稱為全體主義——最合於國社會理想。

Spenn 自己稱之為全體學說（*Lehre Von der Ganzheit*）（Sie ist Geboren, aus dem Romantischen Drange Nach dem Ganzen）

分經濟各四種形式：

1. 純粹的自由經濟 *Neine Vehrkehrsirtschaft.*
2. 純粹的共產經濟 *Nine Noncommunistiche W.*
3. 職業團體與階級組織的統制經濟 *die Körperschaftlich.*
4. 自由而加以管理的經濟 *Und Standisch Gebundene W.*  
(*die freie Geregelte Wirtschaft*)自私的改進的資本主義。

第一、第二是烏托邦

第三、第四是可以實現的；但只有第三種是永久的，且真正可能的（*Dauende Wahrhaft Moglich*）有時稱之為唯一真正對的經

濟形式（最好的）

不合邏輯：

或者是可能的或不可能的對的，不對的；

或者是最好的，次好的、再好的，對的；不對的；對的，或無所謂最好的；

或者是對的；但不是最好的。

對的——只有一個對象

最好的）有許多對象

中國現代經濟學說及組織

日本附

# 六 中國現代經濟學說及組織

日本附

## 目次

第一章 中國經濟學說及組織	六五
第一節 中國現代經濟學說	六五
第二節 產生各種經濟學說之社會背景	六八
第三節 現代中國經濟學說在最近二十年中之變化	六八
第四節 現代中國經濟學說之制度化的程度	七〇
第五節 今日中國之經濟組織	七一

第六節 中國現代經濟學說……………七一

(附)日本的經濟學說及組織要點之批評

# 六 中國現代經濟學說及組織 日本附

## 第一章 中國現代經濟學說及組織

### 第一節 中國現代經濟學說

概說

現代中國只有三個經濟學說：甲、固有的舊經濟學說，乙、外來的經濟學說，丙、國父創造的民生主義經濟學說。

二、固有的舊經濟學說

1. 固有的舊經濟學說在事實上只有一個  
2. 此種經濟學說之特色：

(一)盡人事以待天命的根本觀念

(二)惠民

(三) 均富

(四) 重農

(五) 富民

(六) 节用、相勤儉

三、外來的經濟學說  
3.此種經濟學說在體系上大有缺點

- 1.外來的經濟學說在事實上亦只有一個
- 2.此種經濟學說之特色：

(一) 尚未全部移植

(二) 被理解者往往只係糟粕。

(三) 在應用上常被曲解。

(四)『橘逾淮為枳』式的存在

四、國家創造民主主義經濟學

1. 民生主義經濟的學說淵源

2. 民生主義經濟學說與固有的舊經濟學說的異同
3. 民生主義經濟學說與外來的經濟學說間的異同

(一) 與正統派經濟學說

(二) 與歷史派經濟學說

(三) 與社會主義經濟學說

(四) 與法西斯主義學說

#### 4. 民生主義經濟的重點

(一) 民生史觀

(二) 以養民爲目的

(三) 從經濟法則出發的計劃經濟

(四) 合理的統制經濟

(五) 和平的一次產業革命

(六) 濟底的錢幣制度

(七) 各取所值的社會政策

(八) 永久的繁榮經濟

### 第二節 產生各種經濟學說之社會背景

一、產生固有的舊經濟學說之社會背景

此問題的解釋關係「中國社會之性質問題」而後二問題歸復據個人意見應如下述：

1. 中國社會，自春秋戰國以來直到今日，始終是處於商業資本社會初期的狀況之中。其所以不能進步者之主要的由於資本累積之不成功，其理由除政治的姑不敘述外，蓋在：

(一) 所謂亞細亞式的生產樣式；

(二) 周圍可資農業發展之處女地過多，使商業資本不趨于工業而趨向于土地；

(三) 貴金屬存在量地之比較稀少；

(四) 生產關係之比較優良；

2. 從政治上看來的種種理由：

(一) 周圍無文化程度生產技術較高之國家；

(二) 重農輕工商之法令；

(三) 分散式的遺產分配制度；

(四) 換朝代的政治轉變之頻繁；

二、產生外來的經濟學說之社會背景

1. 帝國主義的對華侵略之加劇；
2. 政治的對外對內的無能；

3. 民生的疾苦的加重；

4. 對外來各種經濟學說的觀察之不允；

5. 對先進國的富強之研究不充分；

產生民生主義經濟學說之社會背景：

1. 帝國主義的對華侵略之加劇；

2. 政治的對外對內的無能；

3. 民生的疾苦的加重；

4. 對外來各種經濟學說的意義之正確認識；

5. 對中外文化的認識之進步；

6. 對中國在國際經濟上地位的認識之正確化；

7. 對先進國的經濟競爭的本質之把握；

### 第三節 現代中國經濟學說在最近二十年中之變化

- 一、固有的舊經濟學說日趨沒落：
  1. 第一次世界大戰後之世界經濟發展趨勢，使單純的重農主義學說無存餘地；
  2. 蘇聯計劃經濟之成功，使消極的或半消極的經濟學說不能自存。

二、外來的經濟學說日益暴露其不能適用於中國

1. 外來學說本身在外國家之變化；
2. 一部份資本主義國家之繁榮；

3. 社會主義的蘇聯經濟之變化；
4. 法西斯主義經濟設施之變化；

5. 包含蘇聯在內的第二次世界大戰之事實；

三、民生主義經濟學說在應用上有若干變化其理由為：

1. 對日抗戰之事實的需要；
2. 蘇德計劃經濟之成功；
3. 中國國際地位之提高；

#### 第四節 現代中國經濟學說之制度化的程度

一、固有的經濟學說之制度化的程度最高，但最近已逐漸解體

二、外來的經濟學說在講壇上及企業界上，雖曾一時獲得相當信仰；但制度化的程度，

尙不稱道；

三、民生主義經濟學說之制度化程度雖比較最淺，然自對日抗戰以來逐漸加深，此後尚

有急劇加深之趨勢。

## 第五節 今日中國之經濟組織

- 一、中國今日的經濟組織，是一過度期的經濟組織，既非前資本主義組織，亦非資本主義組織，更非社會主義組織；
- 二、左右中國經濟組織之主要勢力，仍為傳統的國家力量；
- 三、中國經濟組織中之集團尚無充分的自覺和實力，以適應新環境；
- 四、對日抗戰以還的國策，如繼續行之，可使中國經濟組織經過『一次的產業革命』，而進入民主主義成分，站於主要的地位的階段；

## 第六節 中國現代經濟學說之批評

- 一、固有的舊經濟學說在中國歷史上功過相半；
- 二、外來的經濟學說，過大於功；
- 三、民生主義經濟學說，自本黨執政以來，功漸顯著，此後有發生偉績的充分可能。

## 附 日本的經濟學說及組織要點

一、日本無固有文化，因之從嚴格的意義說，日本亦無固有的經濟學說，如勉強充數，只有二宮尊德的報恩經濟說，可算一個半固有的經濟學說。這是把中國的忠孝思想拿來與日本皇室關聯起來。認為經濟上一切享受俱出於天皇之恩。因之，個人的經濟活動及國家的經濟政策俱應以對天皇報恩為根本的出發點。這個學說在純學說的意義上，當然還不成一個體系，故不為日學界所重視。但自九一八事變以來，日本少壯派軍人中一部份，由此學說推演，成為所謂『財產奉之如（對皇帝），冀藉此籌措其侵略戰費』。其運動成績頗有可觀者，故不能以其在學理上不成熟說而忽視之。

二、日本之外來的經濟學說，如中國一樣也只能有一個。因為日經濟學界比較中國清政府，有別，故這個外來的新學說，比較中國為純粹。但因日本無固有文化，故未能使這學說真能適合日本的環境，而成為一個獨立的新學說。從理論言，這個學說還示體系化，還未脫離難於文辭之域。日本在侵華戰爭以後，經濟國策之所以屢加改變而不能不確定，主要原因便在此。

三、從社會背景，日本之外來的經濟學之產生原因，大致與中國之外來經濟學說之產生原因相同，惟日本因在中日及日俄戰爭暨第一次世界大戰上為勝利國，故此種經濟

學說能藉軍事的餘威而深植其基礎。

四、此種外來的經濟學說，在最近二十年中，依國際經濟情形而有相當變化，在最近，似乎其中法西斯主義經濟學說的成分已有佔據領導地位的趨勢。

五、日本之外來的經濟學說已達高度的制度化，舊日本的經濟組織，已適於完全沒落之境。

六、日本的經濟組織是獨資本主義佔着領導地位的經濟組織。

七、日本之外來的經濟學說，在日本的歷史上，表面似有大功，其實際是一種殘民的工具。